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Dipartimento federale dell'economia, della formazione e della ricerca DEFR


Zurigo, 26 agosto 2019
Procedura di consultazione concernente l’ordinanza sulla garanzia dell’approvvigionamento con acqua potabile in situazioni d’emergenza (OAAE)

Gentili signore, egregi signori, 
la Società Svizzera dell'Industria del Gas e delle Acque SSIGA è l’associazione nazionale delle aziende svizzere dell’acqua potabile. Vi ringraziamo per la possibilità di prendere posizione nell’ambito della revisione totale concernente l’ordinanza sulla garanzia dell’approvvigionamento con acqua potabile in situazioni d’emergenza (OAAE), che ci permette di illustrare gli interessi delle aziende dell’acqua potabile.

In linea di principio la SSIGA accoglie la revisione totale dell’OAAE e l’idea di concentrare maggiormente l’attenzione sulle cosiddette situazioni di penuria oltre che potenziare la resilienza. In linea generale esprimiamo parere positivo in riferimento al progetto; unicamente per quanto concerne la divisione dei compiti tra Cantone, azienda dell’acqua e organizzazione di crisi riteniamo necessari ulteriori chiarimenti.

In merito all’ordinanza e alle spiegazioni abbiamo i seguenti riscontri e le seguenti richieste concrete:

· Art. 4 Preparativi
Richiesta 1: I Cantoni designano, sulla base di un’analisi dei rischi, sia gli impianti indispensabili all’approvvigionamento il cui guasto potrebbe comportare situazioni di grave penuria, sia gli impianti il cui guasto potrebbe compromettere notevolmente la resilienza (art. 4 paragrafo 2).
Motivazione: Solo con una definizione univoca possono essere elaborati concetti che se necessario possono avere anche valenza intercantonale.

· Art. 4 Preparativi
Richiesta 2: Occorre garantire che il livello di riservatezza rimanga classificato come «riservato» anche se elementi del catasto cantonale o nazionale delle condotte diventano “pubblicamente accessibili” (art. 4 paragrafo 5).
Motivazione: I dati del catasto delle condotte vengono resi disponibili a livelli diversi. Il livello di riservatezza deve essere garantito a tutti i livelli.

· Art. 4 Preparativi
Richiesta 3: (nuovo paragrafo dell’Art. 4) I Cantoni definisco in un concetto la suddivisione dei compiti tra Cantone, organizzazioni di crisi, Comuni e aziende dell’acqua potabile in caso di grave penuria d’acqua e garantiscono il coordinamento tra gli attori per il superamento delle crisi.
Motivazione: La suddivisione dei compiti proposta non è chiara. A nostro avviso l’assegnazione dei compiti non è chiara (Art. 5) o inopportuna (Art. 8 par. 1 lett. f). In particolare, l’OAP deve definire i compiti delle aziende dell’acqua potabile (come fornitore primario) e dei Comuni coinvolti come fornitori secondari nei consorzi. Devono essere altresì definiti chiaramente anche i compiti degli enti di emergenza (inclusi i pompieri).

Ulteriori commenti al rapporto esplicativo:
· Ulteriori documenti: segnalare le «buone prassi» e gli esempi già esistenti, come ad esempio il portale web per i Comuni sulla stima della vulnerabilità nel Cantone dei GR (https://www.gr.ch/DE/institutionen/verwaltung/ekud/anu/ANU_Dokumente/ANU-417-11d_TWN_kant_Konzept.pdf)

Ringraziando  per una valutazione benevola delle nostre richieste e proposte restiamo sempre a disposizione per eventuali chiarimenti sulle nostre richieste.

Cordiali saluti
Società Svizzera dell'Industria del Gas e delle Acque SSIGA
     	     
Martin Sager	
Direttore 
André Olschewski
Vicedirettore, Caposettore Acqua
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